Rev. Amasa Converse

Is your surname Converse?

Research the Converse family

Rev. Amasa Converse's Geni Profile

Share your family tree and photos with the people you know and love

  • Build your family tree online
  • Share photos and videos
  • Smart Matching™ technology
  • Free!


Amasa Converse

Birthdate: (77)
Birthplace: Lyme, Grafton Co., NH
Death: December 9, 1872 (77)
Louisville, Jefferson Co., KY
Immediate Family:

Son of Joel Converse and Elizabeth Converse
Husband of Flavia Converse
Father of Sarah Elizabeth Converse
Brother of Joel Converse, Jr.; Theron Converse; Marquis Converse; Elizabeth Morey; Sarah Thornton and 1 other
Half brother of Lyman Converse; Otis Converse; Demaris Taintor and Otis Converse

Managed by: Private User
Last Updated:

About Rev. Amasa Converse

REVEREND AMASA CONVERSE,6 D.D. (Joel,5(29), Thomas,4 Samuel,3 Sergeant Samuel,2 Deacon Edward,1).

The following biographical sketch of the late Rev. Amasa Converse, D.D., by Rev. L. P. Yandell, M.D., was prepared in compliance with the request made by the Presbytery of Louisville, at its sessions in Louisville, April 8,1873.

At the meeting of the Presbytery of Louisville in this city, on the 8th of April, the undersigned was appointed a committee to prepare a sketch of the life of the Rev. Amasa Converse, D.D. The subjoined memoir has been written in obedience to that order.

The subject of this memoir was the oldest, but one or two, of the members of this Presbytery. He had been nearly half a century a minister of the gospel, and a conductor of a religious newspaper, and at the time of his death he was one of the oldest editors in our country. He lived in eventful times in the Presbyterian Church in the United States, and as editor was called upon to bear an active part in the stirring events. His influence was felt in the great crisis of 1837, and equally in that of 1861, which resulted in a second division of the Church. In both, his position was a trying one, but in both he acted with a firm moderation which, however it may have failed to satisfy the party passions of the time, has already, in the judgment of calm men, been justified by events. The record which he has left behind him is one that his family and Church will recur to with increasing satisfaction.


Amasa Converse was born in the township of Lyme, New Hampshire, on the 21st of August 1795. His father, Joel Converse, was a native of Thompson, Con-

Page 143 - The Converse Family

necticut, and the youngest son of Deacon Thomas Convers of that place. According to records preserved in England, his family is of Norman descent. The original name was Coigneurs. His remote ancestors came from Normandy to Eng land about the time of the Norman Conquest. The name was gradually Anglicized and abbreviated, and became Conyers. Subsequently it was changed to Converse, one branch of the family omitting the final "e". Another is now represented by the Earl of Con yers, that branch having received the title of nobility not long after the Normans obtained control of Eng land. The ancestors of Dr. Converse came to America with the colony of Massachusetts Bay, about the year 1630, and their names are found in the records of some of the churches planted at that time, and also in the annals of the military expeditions of the Colony against the hostile Indians. Edward Convers was a member of the First church of Charlestown, and Maj. James Convers had command of the garrison at Woburn, Mass., and defended the infant settlements against the repeated assaults of savages. The mother of Dr. Converse was named Elizabeth Bixby. She was a native of Woodstock, Conn., and was born in 1760, and died in 1850, at the advanced age of ninety years. Three of her brothers were revolutionary soldiers, and one of her sisters was still living in 1871, having lived over a hundred years. His father removed in 1788 to Lyme, where he was born, in a house which still remains in possession of one of the family. The memory of his parents continued precious to him to the end of his days. They were pious, godly people, who bore their children before the mercy seat in the closet and in the worship of the family. Their example in all the relations of life was in harmony with their prayers; and gave force to the truths and sanctions of religion, which they endeavored to impress upon the minds of their children. His father died of pneumonia in the seventy-third year of his age. The country into which his father had removed at the time of his birth was new; primeval forests covered the hills, from which the farmers must draw their subsistence. "The trees were to be felled, and in June the underbrush was to be cut down with a brush scythe, preparatory to burning the surface over during the dry weather in July and August. This was followed by the clearing of the land, piling up and burning the logs and large branches of trees which covered the ground, fitting it for the reception of seed for a crop of wheat. Here was work for boys and men, too." Such was his employment in the month of September; in the previous months of April, May and June, it was driving teams to plow the fields

Page 144 - The Converse Family

for corn, planting corn and potatoes, hoeing and gardening; and in July it was spreading the mown grass, raking the hay, and all the other labor required in carrying on a farm. He was put to work at the age of six or seven years, and before he was ten he persuaded his father to buy him a scythe, that he might help his older brothers in mowing. By such labors in summer, and by similar labors in winter in the woods, providing fuel for the fires, it was that his constitution was invigorated in early life, and endued with strength to bear the toils of student life in subsequent years.

He was not able to remember when or by whom he was taught his letters. The earliest lesson he could recall was at his mother's knee, reading and spelling words of four letters. At the age of four or five years he was sent to the common district school, taught by a man who had a stiff leg. To compensate for his lack of activity, the schoolmaster kept at his side a switch long enough to reach across the schoolroom, and ready to be brought down upon the head or shoulders of any unlucky urchin who might be caught at play, or whispering to a schoolmate. "The discipline of these schools," remarks Dr. Converse, "was stern to a degree which T would by no means recommend" And yet he adds that he found the lessons required of him less of tasks than a sort of game, in which he often excelled his school fellows. He was taken from the summer school when seven years old to work on the farm, and at twelve he was kept from school a part of the winter to bear his part in such labors as were required for the comfort of a farmer's family in that season. He loved the school, and in order to enjoy its privileges, sometimes rose and went to the work assigned to him before daylight, that he might gain time to resume his studies in it at 9 o'clock.


In the days of his childhood, there was published in the village of Hanover, a newspaper called the Dartmouth Gazette, which had fifty-two subscribers in his native town. To save postage, the subscribers went, once a year, by turns to Hanover for their papers, and brought them to a store in the village, whence they were distributed. At the age of ten or eleven, he persuaded his father to let him go to the college for the papers when his father's turn carne to go or send for them. He was longing to see the college, described to him as a larger building than any in his native town, and especially to see how that mysterious art, printing, was performed. He was accordingly put upon horseback at the proper time, and started off to find his way to Hanover; and he described in his old age, how, as he saw a student walking across the college campus, he "coveted the privilege and honor enjoyed by him, not then imagining that it would ever be his own good fortune to be a member of the college."

He had now a genuine thirst for knowledge, and to meet its cravings was in the habit of borrowing all the books he could hear of, among which he seemed

Page 145 - The Converse Family

to remember with peculiar pleasure "Addison's Spectator." Sometimes, when thus absorbed in reading, his father would say to him: "My son, you must lay aside your book; we must go to work." Occasionally he spoke to his father of his earnest desire to be a scholar but knew very well that his father was not able to defray his expenses at college from the products of a farm in that cold country, which required the labors of all his sons under the age of twenty-one to support his family, and keep the "wolf from the door," during the long, cold winter.

But at the age of sixteen or seventeen he formed a resolution to make an effort to obtain a classical education. He knew not where or how to procure the funds necessary to accomplish his purpose. He had no rich friend to whom he might look for assistance. The wealth on which he expected to commence life, was a little more than a hundred dollars, which his father would be able to give him on his coming of age. But this would not defray his expenses at college a single year. A small tract of wild land, in the neighborhood of his father's, was offered for sale about this time and he made an arrangement with his father for two years of his time, instead of the hundred dollars he was to receive, and purchased thirty acres of the land. In June he entered with his scythe and axe, accompanied by a cousin who had joined him in the purchase, upon the work of clearing his farm. In July, the season for making hay, the young laborers hired themselves to the neighboring farmers to obtain money to pay their board and purchase seed wheat to sow upon their "field of promise." And so he took the first step towards entering college. The next step was to procure employment for the winter, and deeming himself "qualified to teach a good school," he went to the Rev. Nathaniel Lambert, his pastor, for testimonials to introduce him as a schoolmaster to strangers. After a due examination as to his attainments in English grammar, arithmetic, penmanship, etc., Mr. Lambert gave him a certificate, commending him as entirely competent to fill the humble office to which he aspired. For this he paid him a fee. of one silver dollar, and then rode to Bradford, Vermont, distant about fifteen miles from Lyme, and engaged to teach a district school for three months, at twelve dollars a month and board. That sum was then considered a good price for the services of a teacher.

He was now nineteen years of age, and toiling on in the prosecution of his plan of becoming a scholar. At the close of his school in March, he commenced the study of Smith's Latin Grammar with a private teacher, and committed it to memory (or such parts of it as pupils were then required to memorize) in ten days. He then went to Kimball Academy, at Meriden, and as he studied only the grammar, the preceptor very injudiciously gave him his first lesson in Virgil, which he was to study out alone, so as to give a good translation at the hour of recitation. His knowledge of the grammar was, of course, very imperfect, and so his lesson, though only five or ten lines, was mastered with so much difficulty, that he was strongly tempted to throw aside the grammar and dictionary and return to the

Page 146 - The Converse Family

farm, and make the cultivation of the earth the business of his life. His pride. however, prevailed; no difficulties must be permitted to turn him from his purpose. He rose early and applied himself earnestly to the task of making good sense of a few lines of the beautiful epic; and in a few weeks he was able to translate the hexameters of the Mantuan bard with a good degree of facility. He was soon ahead of his townsmen, two young men who had commenced Virgil with him, and had the pleasure of proceeding alone, reciting daily as many lines of the Aeneid as he could construe. In these exercises he continued some three months, his field of wheat growing in the meantime, and ripening for the reaper's sickle.

He returned to Lyme in July, pale and emaciated from want of proper exercise, and went to work with his brothers making hay, in order to secure their aid in harvesting his crop of wheat. This secured and disposed of, he went to Dartmouth College and resumed his classical studies. In November he returned to the vocation of schoolmaster, in which he spent three months, and then went to Phillips' Academy, in Andover, Mass. His account of the journey is interesting: "Early in April," he writes, "having sent forward a trunk containing my scanty wardrobe, I started for Andover on foot, in company with Isaac Grant and Joel Hasford, two young men about my own age, who were going to Boston as laborers. They had a horse to take to Boston, which we rode by turns, and tied at the side of the road to relieve one of the two foot travellers on their arrival. In this way we severally found relief from walking, and made our journey of a hundred miles in about three days."

He passed the winter profitably in this institution, deemed at that time one of the best preparatory schools in New England, when his funds being exhausted, he made known his situation to the Principal, Mr. Adams. This worthy man procured for him a scholarship, but said to him at the same time: "Converse, do you go home, and don't you come back here until you look better than you do now." He thought as many others did, that the student was the victim of consumption, but the disease proved to be dyspepsia, brought on by too intense application to study. It was February, the thermometer was below zero, and the roads were filled with drifted snow. The journey home must be performed on foot; but it was the very remedy needed in his ease, and after three weeks at home he was ready to return to the Academy from which he went, the following August, to Dartmouth College.

In those days it was hardly considered proper for the son of a farmer, who had barely the means of a comfortable support, to aspire to the position of a college student. There had been only two or three such eases among all the young men reared in his native town. The son of a plain farmer in college seemed to be out of place. Hence the colloquy between a maternal uncle, Jonathan Bixby and himself, to the following effect: "Well, Amasa," said his uncle, "I understand you are going to college.". He replied, "I hope to go.". And the uncle went

Page 147 - The Converse Family

on, "What are all you college-learned men going to do for a living? The farmers have to support them all. We have more lawyers than are needed already and as many ministers as can be supported. How are all you learned men going to live?" He replied, "I am not at present concerned how they are to live. I want no bond from the farmers, obliging them to support me after I get through college.'


Of his early religious impressions, Dr. Converse has left the following interesting history

I was taught in my infancy to fear God and to offer to him a child's prayer on retiring to bed. The instructions of a pious mother were daily repeated in my early childhood; but for several years they seemed to make no permanent impression on my heart, which was alienated from God from my infancy. The exhortations of my father, and the hallowed lessons received from both my parents seemed to be lost upon me. I soon neglected the habit of prayer, and indulged the hope of the infidel, that the sanctions and doctrines of the Christian faith were a fiction. Yet I cannot say that parental piety and example were wholly without influence upon me. I recollect that in one instance my father, when sick, fainted and fell to the floor while praying with his family. I feared that he was soon to die, and retired to a secret place to offer prayer that God would spare his life. His health was restored, and the impression made by this incident was soon effaced or disregarded. I was required to read the scriptures, and also to commit the Shorter Catechism to memory. But I felt little or no interest in what I read in the Bible, and my lessons in the catechism were irksome tasks. Both were neglected and discarded before I was sixteen years old, and I was captivated and led into known sin by associates addicted to profane swearing, card playing, Sabbath-breaking, etc.

About the time he was entering Phillips' Academy, he became acquainted with Mr. Asa Lord, of whom he speaks as "a plain man of superior understanding, whose Christian life commended religion to my attention more impressively than anything I had ever heard from the pulpit." It suggested inquiry, "and inquiry led me," he writes, "to see that I was living like an atheist, without God and without a hope in the world." He became anxious and prayed much, seeking information in the religious experience of others, but apparently making little progress, "at one time attempting to renounce all belief in the doctrines of religion,". and again "amazed that God did not instantly sink me in hell. Thus I continued,". he writes, "for twelve months or more, thinking if I was rejected as a reprobate, I would perish pleading for mercy." He continues his narrative thus:

"One evening, my fellow-students, thinking probably that I was truly a Christian, were looking for me to conduct our weekly prayer meeting, which was numerously attended; but I was not found till the services were commenced, and then

Page 148 - The Converse Family

was in the meeting, in the corner of a large school room, enjoying such a view of God, of his majesty and love as I had never had. I felt that if I were in hell, I would adore him and bless his name for his supreme excellence and glory. His perfections seemed inexpressibly lovely and glorious. The vision lasted perhaps an hour. I had then no hope that I was a converted man, or that my heart was changed. My ecstatic feelings were but for an hour or two, and then gradually subsided into the former state of doubt in regard to my spiritual state. But from that period I began to examine my feelings. I resolved to be a Christian--a resolution I had previously formed-though the world were in arms against me. I began to think that I loved God just as He was revealed in His Word; that I took delight in his service, and that I would preach his gospel, if not prevented by some insuperable obstacle. After a few weeks, I had a conference with Rev. Drs. Porter and Woods, and was received as a member of the Congregational church connected with the theological seminary in Andover."


He entered Dartmouth College in September, 1818, at the age of twenty-three, when that institution was involved in a lawsuit, the decision of which has since been quoted as a precedent in so many similar cases; with which the name of Daniel Webster is indissolubly associated. The decision was in favor of the old Board of Trustees, and so gratifying was the result to the Faculty of the College that it was announced to the country by the roar of artillery. While in college, young Converse devoted most of his time to the study of languages, which he preferred to that of mathematics. The winter vacations he spent teaching district schools acquiring the means to continue his college course; but with this help added to his other slender resources, he could not have accomplished his purpose without a loan of eighty or a hundred dollars a year from the American Education Society. By rigid economy, availing himself of every occasion to improve his exchequer, and working hard all the time, he closed his collegiate course with honor, receiving his diploma the day on which he was twenty-seven years of age.

On quitting college, he resumed his work as a teacher, and reopened a select school in Chelsea; taking charge afterwards, of the Sanderson Academy at Ashfield, from which, at the close of the year, he went to Princeton to enter upon the study of theology. A few months after entering the seminary, his health failed him. In connection with his illness, he speaks with great feeling of the venerable Dr. Alexander, who "visited him and was very attentive to his wants during his sickness and when he was able to ride, furnished him with his horse and carryall, in which he was accustomed to ride." He thought his physician drugged him too much with laudanum, and ventured to omit part of his prescriptions. For this, the doctor very naturally reprimanded him; but he replied that the opiate "made him stupid, and that if this was to be his last illness, he did not wish to go out of

Page 149 - The Converse Family

the world in a state of insensibility." The answer of the physician was one which he was not likely to forget: "Young man," said he, "by neglecting my prescriptions, you have put your life in peril; and what is of more importance, you have imperiled my reputation."

On recovering his health, he went to his friends in Ashfield, and renewed his theological studies; and while there, at a meeting of the Franklin Association of Congregational ministers, was examined in reference to his qualifications for the ministry, and licensed to preach as a probationer. He returned, in November, to Princeton, with the view of prosecuting his studies; but Dr. Alexander, "who acted the part of a father to him, seeing how feeble he remained, advised him to seek a milder climate and go to work as a preacher, adding encouragingly, you have learning enough to be engaged in your vocation."'.


He took the advice of his venerable friend, and went to Virginia. Arriving at his place of destination in Nottoway county, he made arrangements with Dr. Wm. J. Dupuy for board in his family, and the use of a horse, and opened a school, which grew upon his hands; rode much upon horseback, and preached occasionally to a vacant church in the neighborhood. His health rapidly improved under his changed mode of life, and wishing to devote himself to the work of the ministry, after looking about sometime for a vacant church, he accepted from the Young Men's Missionary Society of Richmond, the office of evangelist for the counties of Nottoway and Amelia. Here he entered zealously upon his work, and a few months later, at the request of a little church to which he preached, was ordained, by the Presbytery of Hanover, a minister of the gospel. Entering thus fully upon his mission, in the thirty-first year of his age, he was full of confidence in the power of truth, but with "little hope of being useful unless he could compel men to inquire for it, and make the great themes of revelation the subjects of earnest inquiry and thought."

Among those who early connected themselves with his little church in Nottoway, he speaks of Peter R. Bland, "a lawyer, who, a few months after the profession

of his faith in Christ, became a minister in the Presbyterian Church."

Another prominent member of the bar became anxious concerning his spiritual state about the same time. He had announced profanely, at a public dinner, that neither he nor his family would be taught by a Yankee." A few weeks later, he came to the young preacher, inquiring "what must I do to be saved?" and finally, was received into the church with his wife, bringing his children to be baptized.

'This faithful servant of God removed, a few pears later, to the neighborhood of Belmont, Tenn., and was received into the Presbytery of Memphis. After more than twent years of pious labor, during which his house was the seat of an elegant hospitality, he was called to his rest, leaving a cherished name in all the churches to which he had ministered.

Page 150 - The Converse Family

Other instances of hopeful conversion were witnessed in the community, in the course of a few months, and the church was encouraged to hope for greater blessings. But there was no systematic arrangement in the church for the support of a Presbyterian pastor. Nothing of the sort had ever been attempted. The people were accustomed to listen to ministers, who proclaimed that "They did not preach for money." It was unpopular to attempt to raise a support for the family of a minister, and few would dare to circulate a subscription for that purpose. The roads being bad in winter, and most of the houses of worship in a dilapidated condition, a preacher during three or four months of the year was restricted to a few churches.

He could see, therefore, no prospect of support, or permanent usefulness among this people, though he rejoiced in the evidences of progress in religion, which he had witnessed among them. For ten years he had been fighting the hard battle of life, toiling for bread in his preparation for college, and four years in college, and then in the theological seminary till health and strength broke down. He now wanted a permanent resting place, and a field where he might toil with the hope of doing good in the Lord's vineyard.


Such were the views he entertained near the close of the year 1826, when solicited to take charge of the editorial department of the Family Visitor, commenced in 1822, and the Literary and Evangelical Magazine, conducted heretofore by the late Rev. John Holt Rice, D.D. Thinking that he could accomplish more with his pen than he could as a preacher with a weak voice and impaired health, he was prepared to listen to the overtures made him.

After taking the best counsels he could obtain, with his fathers and brethren in the ministry, he made a contract with Mr. Nathan Pollard, the proprietor of both publications, on terms to give him an equal right in the editorial management of the publications; took an affectionate leave of his growing charge in Nottoway, and commenced his work as an editor about the 20th of February, 1827.

He was aware that the office was heavily in debt when he entered it, but he was not aware of the perplexing difficulties and labors to be endured in efforts to remove those debts. Many subscribers were delinquent in their payments; the patronage of the office was not sufficient to meet the current expenses of publication; and while the religious press was regarded as the right arm for the Southern Church, there was not enough strength to wield that arm with effect, or to remove the obstacles which paralyzed its influence.

He had heretofore had no experience in this kind of work, but he was learning very fast. He had been in the office but a few weeks when he saw, as he thought, that an earnest appeal should be made for the only religious paper then published in the Southern States, with an honest statement of its financial condition, to create an interest among its friends to relieve it from embarrassments which threatened its utter ruin. But his partner in the work would not have such a statement made to the public. He said it would ruin the credit of the office. After a few months he stated to Mr. Pollard that this connection with the office as Editor must close; at the same time he offered him his services as a traveling agent to make collections for him. Mr. Pollard answered that if he left the editorial charge, he would discontinue the paper and close up the concern.

Dr. J. H. Rice was called for counsel in the business, who earnestly entreated him as a son in the gospel to continue in the charge of the papers. As the result of repeated conferences, he consented to purchase the publications. The sale of the publications to Mr. Converse was made on the first of July, 1828. He had then been connected with them one year and about five months. His loss by his partner's failure had been about twenty-five hundred dollars. He now engaged openly and earnestly in efforts to increase the circulation of the weekly paper, having transferred to it the subscribers to the magazine, the publication of which was suspended at the close of this year.

On the 16th of December, 1828, he married Miss Flavia Booth, in Brunswick, Virginia, a descendant of an old family of good repute from Massachusetts. He endowed his accomplished wife with his "worldly goods," which, as he expressed it, "were worth nothing." It is true he had about eleven hundred and fifty subscribers to a weekly journal, but they were "not half enough to meet the current expenses of its publication" Still, with such a wife for his companion, to counsel and encourage him, he adds, "the want of gold or silver could not make me either miserable or very poor." He redoubled his efforts to increase and extend the circulation of his paper, called the Visitor and Telegraph, the North Carolina Telegraph having been united with the Visitor in 1827, and in three years he found his subscription list increased to more than three thousand. It now afforded him a competent support, with a prospect of becoming remunerative.


"But at this period (in the words of Dr. Converse) the discussion of questions on which the Church divided in 1741, was revived in the Northern churches, and many copies of a Northern paper, advocating the stricter views of what was called the Old School party, were circulated in the Southern Church. In this way, there was a check made to the growing success of my labors as an editor.

"It is proper to state in this connection, that there were diverse elements united

Page 152 - The Converse Family

by compromise in the Presbyterian Church in 1704 and 1705, when the first Presbytery was formed. There was the old side which adhered to the strict interpretation of the Westminster Confession; and the new side which claimed more liberty in the interpretation of the Westminster Standards. The new side became the majority about the year 1740, and a few years later founded Princeton College. These parties separated in 1741, and after seventeen years were again united."

In 1831 and 1832 new issues had arisen. For many years the Presbyterian Church had aided the work of Foreign Missions in connection with the American Board, but as early as 1831 a Presbyterian Board was formed, and earnest efforts were made to carry on the work of missions both at home and abroad, under the direction of Presbyterian Boards.

On one side it was contended that all the benevolent operations of the Church should be conducted by ecclesiastical boards formed by her judicatories; and, on the other, it was maintained that education for the ministry and missions should be carried on by voluntary societies in connection with Congregationalists, as they had been for some twenty years, especially as both sides in our Church had united in forming plans of union with Congregational Associations.

"There were also questions connected with the doctrines of the atonement and the subject of slavery, on which the two parties in our Church were antagonistic to each other. Among such diverse elements in the Church, and so many conflicting opinions on topics of great interest and importance, it is not surprising that there should be controversy and that good men, in the heat of debate in their zeal for what they conceived to be truth and right, should fall into error.

"The world has been admonished by the oldest controversy on record that the servants of God are tempted to sacrifice charity and lose their temper (as Job's friends did) in their zeal for truth; but the admonition does not appear to have been duly regarded in the Church."

He endeavored up to the year 1837, he writes, to maintain a conservative neutral ground; but such a course "was not satisfactory to zealous men on either side," and the exscinding act of the General Assembly that year, left, as he thought, no ground for neutrality. Four Synods, containing some five hundred ministers, and as many or more congregations, were cut off from the Presbyterian Church, without trial, or citation to trial, the accusers being also judges in the case. Believing this to be in violation of the constitution of the Church, he took strong ground against it. The controversy that ensued in the religious newspapers was long and acrimonious, "editors refusing to exchange the common courtesies of life with brethren whom they once recognized as personal friends." Pastors from the pulpit exhorted their flocks against supporting a paper opposed to the "reform." Dr. Plumer, then preaching to one of the churches in Richmond, issued a prospectus for a new paper to defend the "reform measures." The war went on, and in its progress the subscription list of the Telegraph was greatly changed, many old subscribers quitting it, and many new ones coming to its support. The paper

Page 153 - The Converse Family

was still self-sustaining, but it appeared advisable to the editor to accept a proposition from Philadelphia to unite with it a religious paper printed there, and issue it in that city. Accordingly, in January, 1839, he shipped his printing press and the furniture of his office to Philadelphia, and on the 9th of that month reached the city with his family. The united paper, the Telegraph and Observer, was soon issued, and its patronage steadily increased for a time.


Mr. Converse now flattered himself with prospects of peace after the angry storm through which he had passed. But the prospect was delusive. The elements of another storm were gathering all along the horizon. Soon after settling in Philadelphia, the Rev. Albert Barnes called on him and informed him that he was writing a book on the subject of slavery, and the editor saw at once that he was destined to meet this question not only in the press and in private circles, but in all the judicatories of the Church. He attempted to dissuade Mr. Barnes from writing his book, telling him plainly that, in his opinion, no one was qualified to write on slavery who had not lived at least five years in a slave-holding community, but he got no thanks from the great commentator for his friendly advice.

The discussions on this subject in the Church, continued for many years, brought him in conflict with those whose fanatical views or feelings disposed them to disregard the teachings of the Bible, and who maintained that "if the Holy Scriptures sanctioned slavery, they could not be received as a revelation from God," that there was a higher law which they found in their speculations about the nature of things. Such was the reasoning of the late Albert Barnes on this question.

One side became fanatical and assumed the ground of rational infidelity (if infidelity ever can be called rational). But the war of words went on, on the ground assumed by the higher law party, till at length it kindled the fires of fanaticism in the General Assembly of the New School branch of the Church, where it prompted the majority to adopt measures in 1857 which exscinded the Southern Church no less effectually than was the excision made by the acts of 1837; and then in 1861 it burst upon the country like the pent-up fires of a volcano, sweeping millions to untimely graves before the tempest subsided and the country was restored to peace.

In reverting to these scenes, Dr. Converse recalled some personal incidents that may be of interest. This mania, rising and spreading on every side in the Church gave him no prospect of peace in his position as an editor. As early, perhaps, as 1846 or 1847, he received a formal visit from several prominent ministers of Philadelphia, who sympathized with the Abolition party. They came for the purpose of persuading him to renounce the conservative principles he held, and change the character of the Christian Observer, and make it the supporter of their moderate anti-slavery opinions. "They had expected," they said, "when they requested him to take charge of their paper, that he would advocate their views and opin

Page 154 - The Converse Family

ions." One of their number, the Rev. Dr. Phelps, read him a document pointing out what he and they conceived to be wrong in the character of the Observer, and prescribing the course which it ought to maintain in the future. At the clone of their fraternal criticisms and counsel, the Rev. Albert Barnes asked him in tones of harshness which seemed to indicate displeasure, "Will you promise to conduct the Observer in the future in accordance with our views?" He replied in substance that as long as he conducted the paper, it would be devoted to the defence and diffusion of truth, and of the principles which the best interests of the Church required.

The brother who read the document containing the friendly remonstrance and counsels then asked, "Will you publish this letter for us in your paper?"

"Yes, if you desire its publication," he replied, "and I will answer it."

A copy of it was never furnished for publication.

Another incident of the same kind is narrated. In a brief notice of Mrs. Harriet Beecher StoWe's work, "Uncle Tom's Cabin," he mentioned some of the author's caricatures of the blacks and whites, and spoke of it as "one of the great hobbies of 1852." The remark gave offence to a brother minister (the Rev. Dr. Brainerd) who, meeting him at Presbytery a short time after, said to him by way of admonition, "If you speak of my friend, Mrs. Stowe, in this style, I shall have to call attention to the matter in some of the papers."

"Very well," he replied, "the columns of the Christian Observer are open to you."


In the midst of this excitement, and while the anti-slavery party were endeavoring to supersede his paper, which they had failed to make the advocate of their cause, his publication office took fire, and was destroyed, with nearly all its contents. The cry of fire waked him from sleep about midnight, July 5, 1854. Hastening with his oldest son to the place of the disaster, he reached the fire just in time to see the burning ruins of a block of twenty buildings, and to hear from policemen and firemen on the ground that nothing had been saved from his office. He "returned to his residence, retired to his chamber and slept. At daylight," he adds, "I returned to the smouldering ruins, and was again told by the firemen that nothing had been saved from my office." This seemed to him very much like the beginning of financial ruin. He had left his ledger and books containing the accounts of thousands of subscribers on his desk, and his office was not insured. He relates that "as his children assembled that morning, having their Bibles to read at family worship, the sight of the Bible suggested the thought, and he remarked, If the fire has consumed all our worldly goods in the office, God has left us something better infinitely greater riches in His Holy Word."'

An hour or two later in the day he was greatly relieved to learn that his books had been saved. A gentleman who was using a part of Mr. Converse's office at the time, as a matter of economy, seeing the building on fire, had burst open the

Page 155 - The Converse Family

door, entered the office full of smoke, and in the dark had fortunately laid his hands upon them, and carried them to a place of safety. "To others, this incident," he remarks, "may seem too small a matter to be worthy of note; but I recognized in it the hand of God, enabling me to prosecute my work as an editor, and educate two of my sons who were pursuing their course of studies at college."


He received letters of sympathy from many conservative men, but the radicals continued their war upon his paper, and his position as editor was a trying one. The unceasing efforts of the abolitionists to supplant the paper upon which the support of his family depended, brought to his mind the words of the prophet "take ye heed, every one, of his neighbor, and trust ye not in any brother; for every brother will utterly supplant, and every neighbor will walk with slander. " A proposition was made to buy the Observer; but the proposition was accompanied by a "promise," which sounded to him very much like a threat, that if he declined to sell, another paper would be started. A brother whom he greatly esteemed (Dr. John C. Smith of Washington City), wrote him a letter full of kindly sentiments, earnestly exhorting him to yield to the wishes of this party, and warning him that, if he did not surrender to them the control of the religious prey in Philadelphia, "he was a ruined man."

Nevertheless, he declined the offer, for "it was repugnant to my manhood, he writes; "to accept an overture from Christian brethren who were holding a threat as a rod over my head, to punish me in case I refused their offer. And besides, I deemed that I was acting for thousands of patrons who, I had reason to believe, would not take such a paper as the leaders in the negotiations proposed to publish." To his friend, Dr. Smith, he wrote in reply to his friendly warning, that he was not contending with his brethren for gold or silver, but for something far more precious, and that if he was a ruined man he would pray, with David, that "he might fail into the hands of the Lord, and not into the hands of men."

The promised rival in due time was started, and the two papers went on side by side for a number of years, the Observer continuing to gain new subscribers, and afford support to the family of its proprietor. Meantime, the Kansas question mingled fresh materials with the elements of strife, kindling the smouldering embers of the abolition controversy into aflame. The election of Lincoln followed in 1860. It seemed impossible any longer to keep political discussions out of the church. While the Kansas struggle was going on, collections had bees taken up on the Sabbath in some churches to aid immigrants going to that territory, and to purchase fire arms to drive out settlers from the South. The crisis had at length come. The right of seceding from the Union, which had been claimed and threatened by a large convention of politicians at Hartford, Corm., during the war of 1812, was carried out by the South, in the winter of 1860-61. Dr. Converse, as a young man, had been of the party who affirmed the right of Secession

Page 156 - The Converse Family

in 1812, and he was ready to affirm it in Philadelphia in the maturity of his age, and in the face of threats of violence. At a meeting of some thirty clergymen for the discussion of the subject, he relates that he was "distinctly advised by one of the junior doctors present, that the publication of opinions affirming that right might cost him his life."

"Madness," he writes of these times, "ruled the hour. The parties had become hostile to each other, and in Philadelphia, it became dangerous to advocate the rights of the minority, and the doctrine of peace, in opposition to the majority.

"Self-constituted committees or spies were appointed to report the private conversations of their neighbors, if opposed to the views of the majority. The strife of words had proceeded too far to be settled by written constitutions, laws, compromise or arguments. The appeal was to the sword, the majority had become intolerant, religion and politics were strangely intermingled in the partisan contentions of the day, and while these elements of strife were raging in the war of words, devices were perfidiously employed by Mr. Wm. H. Seward, Mr. Lincoln's secretary of State, to provoke the forces of the seceded States to fire on Fort Sumter, a fort of the U. S., near Charleston, S. C., erected for the defence of that city, and thus initiated the civil war. The perfidious management of the Secretary succeeded. Fort Sumter was obliged to surrender after a protracted bombardment, though not a man was killed on either side in the fight. The confederates had fired first, and captured a fort of the U. S. That was enough to arouse the North to arms. The war clamor prevailed.

"The state of partisan feeling in Philadelphia, in the spring and summer of 1861, rendered it a very undesirable place of residence for an editor, who resolved to maintain his right and the liberty of the press. The cries for war against the South were mingled with the prayers of the sanctuary and the services of the Sabbath, and it was dangerous to publish facts, or advocate the principles of peace, and the sacred duties of religion, in the face of a community where the minds of the uneducated masses of the people were nearly all enlisted for the coming conflict, by the rousing cry to arms, to arms,' reiterated by leaders or those aspiring for popularity under the specious names of Liberty' Free Soil,' and Patriotism.'

"The columns of the Christian Observer were repeatedly assailed by 'the war shriekers,' and efforts were made to torture the remarks of the editor into something which savored of treason. His life was threatened by some of the selfstyled patriots who had been roused to action.

"Not heeding such threats,"he says, for I did not believe myself in danger of violence, I quietly pursued my work, hoping that this storm of passion might subside. To many in the city I had been personally known for years, not only as an editor, but as a minister of the gospel of Christ, and had been repeatedly heard as a preacher in some twenty or more of their churches. I could not, therefore, think that my life was in peril among a civilized Christian people, though I entertained

Page 157 - The Converse Family

and expressed opinions opposed to the views of the majority on the absorbing question of the war.' "

At last, on the 22d of August, 1861, Mr. Seward "rang his little bell," and Dr. Converse was arrested. His paper was suppressed, his property seized, and the earnings of a lifetime almost swept away. The marshal who had orders to arrest him declared, it is said, that "a strange, unaccountable feeling came over him in the presence of the venerable servant of Christ," and though he knew that he was liable to a severe reprimand for disobeying orders, he declined to take him into custody.


Thus deprived of the means of providing for the wants of his family, and denied the right of expressing the convictions of his understanding and his conscience at the North, he turned his thoughts once more towards his old home in Virginia. He was successful in finding a path southward and by the middle of September, less than a month after his paper was suppressed in Philadelphia, the Christian Observer reappeared in Richmond. In that beleaguered city he labored during the war, writing, preaching, visiting the hospitals and prisons, conversing and praying with the sick, the wounded and the dying of both armies, accomplishing there, it may be, the greatest work of his long and useful life. With the close of the unhappy struggle, came another reverse in his pecuniary affairs. Like most of those around him, he found nearly all his earthly possessions gone, and at the age of three score years and ten, had to begin life again almost as poor as when he commenced it in the same place, a young man, forty years before. His printing office, however, escaped when Richmond was burned; and with a consciousness that he had suffered his losses in "liberty's defence," he "bated not a jot of heart or hope," but resolved to enter the field as a journalist once more; and so, without available means enough to defray the expenses of the office for a single week, before money had begun to circulate in the devastated city, "before mail routes were re-opened or post offices established, and before any other weekly paper in the Southern States" was started, he again issued the Christian Observer. The faith which had supported him in the midst of so many other troubles, and which finally sustained him in a dying hour, rose with his increasing trials, and he felt assured that he should not want. He was inured to labor and to hardship, and the prospect of an old age of toil gave him no concern; but rather it was the fulfilment of a wish he had often expressed, that it might be his privilege to wear out in the service of his Master, and not be doomed to rust out.

In 1869, Mr. Logan, who had become editor of the Free Christian Commonwealth, wrote to Dr. Converse, proposing to unite his paper with the Christian Observer; and an arrangement to that effect having been made, Dr. Converse removed to Louisville in August of that year, and commenced the publication of the paper under its present name of the Christian Observer and Commonwealth,

Page 158 - The Converse Family

in this city. He was then seventy-four years of age. His new home proved to be to him all that was promised. His enterprise prospered beyond his most sanguine expectations. In a few years he was able to pay off a debt of between eleven and twelve thousand dollars, by which it had become embarrassed in consequence of the war. Its subscription list continued to increase, and he had the satisfaction of seeing it, under his direction, grow to be the leading religious newspaper of the Southwestern States.

His children had grown up around him, and his sons were aiding him in conducting his paper. Three of them had become ordained ministers of the gospel, two were at the bar, and all, with their sister, were members of the Church. "His last days," one of his friends has remarked, "were his best days."

His old age was green and vigorous. The number of the Observer which announced his death, contained several articles from his pen. His last effort was to write to an absent son. After finishing his letter, he took it to the post office to insure its going off by the early morning mail. The night was cold, and though the distance was short, he came home with a severe chill upon him, which proved to be a precursor of pneumonia. After kneeling down with Mrs. Converse, as was his custom, and invoking the blessing of God on his Church, his country, and his family, he retired to bed greatly indisposed. He sank slowly, but steadily under his disease, and after an illness of less than four days, expired, as stated by a son who watched by his bedside, "without a murmur of complaint or repining, and without a single groan, so calmly and peacefully that it seemed like a child dropping into sweet slumber." He died at 10 o'clock, Monday morning, December 9, 1872, in the seventy-eighth year of his age. His last words were "I shall not want." The last article which he wrote for his paper was on "the Providence of God," and this he left unfinished. His last act was an act of prayer, and his last words, just quoted, were expressions of confidence in that Providence by which he felt that all his steps had been directed. His end was peace; and looking over the record of his life devoted to the service of the Master and the best interests of his fellowmen, we may with truth, exclaim

"Servant of God, well done!

Rest from thy loved employ;

The battle fought, the victory won,

Enter thy Master's joy."


The character of Dr. Converse is one upon which the mind dwells with eminent satisfaction. His industry, evinced early in life and continued down to the evening when he left his house for the last time, his perseverance in the face of difficulties, his devotion to principle, his mingled moderation and firmness, his love of knowledge, are qualities which should be held up for imitation to the young men of our country, who, like him, are beginning life poor.

Page 159 - The Converse Family

His Christian example was not less admirable. While the gentleness of his manner his great courtesy, his respect for the opinions and feelings of others, gave the idea of a yielding temper, he had in his nature a firmness of purpose equal to any moral pressure that ever was brought to bear upon it.

He was eminently a man of faith and prayer and devotion to duty. When Richmond fell, and the Confederate army was retreating, Sunday morning, one of his sons said to him that he meant to follow it. "No, my son," he replied, "not on the Sabbath day. Wait till morning, and then decide on the path of duty." In every event, it has been said of him, he saw the hand of God. Even when most pressed by business, he still found time to visit his closet, and regularly as the morning came round, spent a season there in secret communion with God, before going to the work of the day. And morning and night he called his family around him, each member with Bible in hand each in turn reading a few verses, and all uniting with him in fervent entreaties at the throne of grace. The widow of this great and good man and six of the eight children born to them, survive. In his good name and godly example they have a legacy which is above riches.

The issue of the Christian Observer of 17 February 1897 was made a memorial number to commemorate the seventieth anniversary of the beginning of the editorial work of the Rev. Dr. Amasa Converse on that journal, and contained the following sketch of him, which is included here as it contains some facts of interest not included in the foregoing:


In the year 1824, a young man pale, emaciated, with sunken eyes, feeble in his gait, and with hair prematurely gray, was wearily making his way on horseback from Princeton Theological Seminary through Pennsylvania, Maryland and Virginia to a more Southern clime. He had been a farmer's boy. His youth had been spent among the foothills of the White Mountains of the old Granite State. When ten years old, he attended a commencement at Dartmouth College; his whole being was then fired with a determination, which nothing could shake, to obtain an education. At an age when most boys think themselves too old to go to school, he began preparing himself for college, and though he received but little encouragement from the people of his community, he worked and taught during vacations, and studied in term time, till at length he received his diploma from Dartmouth College on his twenty-seventh birthday.

He was a close and hard student, specially fond of the classics, a master in the use of the English language, a man of great resolution and determination, and, above all, a Christian, going to God in prayer for guidance in every affair of life. He chose the ministry as his life work. But before he had completed the theological

Page 160 - The Converse Family

course at Princeton Seminary, the venerable Dr. Archibald Alexander, who acted the part of a father and counsellor to him, saw that he was studying far beyond his strength, and that his health was broken down. Feeling that Mr. Converse could not live long in that sedentary life and in that rigorous climate, Dr. Alexander urged him to leave the Seminary and find a field of labor in the South, in such work as would keep him on horseback and in the open air.

With feelings of peculiar sadness Amasa Converse, then a licentiate, bade adieu to his old professors and fellow students and started off, with no very bright prospects of long life before him, to find a home and a field of usefulness among strangers. He went first to North Carolina. Disappointment awaited him there; but it was the hand of Providence leading him back to Nottoway Co., Va. There he took charge of a large evangelistic field in which his labors as a missionary were especially blessed.

The church and the world are very greatly indebted to Rev. John Holt Rice, D.D., the founder of the Union Theological Seminary, for the religious press as it exists today. He early conceived the idea that it might be made the right arm of the church. It was largely through his efforts that the Religious Remembrancer was started, as a Presbyterian weekly at Philadelphia in September, 1813. He himself commenced the Evangelical and Literary Magazine as a monthly, not much later; and in the year 1822, he began the Family Visitor as a weekly at Richmond, Va. He was impressed with the peculiar qualifications which this young man possessed for the editorial work, and in February, 1827, he induced Mr. Converse to remove to Richmond to take charge of the Visitor and Telegraph, for the North Carolina Telegraph had just been united with the Family Visitor, and also to edit the Evangelical and Literary Magazine.

Mr. Converse entered upon the work with diffidence,not with the remotest expectation that it was to be his life work. It was a work peculiarly difficult. -

Mail facilities amounted only to a mail sack on a stage coach-which travelled six miles an hour. The number of subscribers was only about eleven hundred and fifty. Many of them were delinquent in payments, and the income was not nearly adequate to the expenses. Mr. Converse, being without experience in bus iness life, when asked to endorse the notes of the paper, did so. By and by he realized that the paper was bankrupt, overwhelmingly in debt, and that he was personally liable by these endorsements for its previous debts to the amount of about twenty-five hundred dollars. Could he have retired with honor and a clear conscience, he would willingly have done so. But these debts must first be paid. It was the work of several years to clear them off. In the meantime the circulation of the paper steadily increased. By the year 1831 it had grown to about three thousand. The paper, under his management, was taking a strong hold upon the affections of the people, and was evidently doing an important work for the Presbyterian Church in Virginia and the neighboring States. At this time the attention of the Church was happily directed to the mission work, Home and Foreign. This is evident from the large amount of space given to Missions.

But there were troublous times ahead. The controversies which subsequently resulted in the disruption into Old and New School-in 1837-were becoming more and more intense. As the lines were becoming sharply drawn, Mr. Converse's convictions of duty led him to take the position which was least favorable to the pecuniary interests and prosperity of the paper. He planted himself firmly and inflexibly upon the principles which have since been indorsed by, and are now, the fundamental principles of our own beloved Southern Presbyterian Church. Thoroughly conservative in doctrine, he upheld the old orthodox teachings of the Church; having no sympathy with the errors of Barnes and Beman, he contended with all his power against them. Yet, when the proposal was made to turn ministers and churches on the Northern border out of the Presbyterian Church by a resolution of the General Assembly, without allowing them a trial before the Pres bytery, he resisted it in 1837 as earnestly as he protested against similar action (when directed against the Southern members) in 1866.

The disruption of the Church in 1837 well nigh ruined the paper. Many ministers who differed from him earnestly urged their congregations to discontinue it, and a large portion of its support was lost.


But Providence was opening the way for a wider and more important field of usefulness. Arrangements were soon made for the union of his paper at Richmond, originally the Family Visitor, but now known as the Southern Religious Telegraph, with the Philadelphia Observer (the old Religious Remembrancer) and for its publication in Philadelphia by Mr. Converse. Its name was then [1839] changed to the Christian Observer. From this point a more extended circulation was possible. And further, the event proved that he was then called to the North in order, in subsequent days, to oppose those heresies of abolitionism which were beginning to pervade the North (and the Presbyterian Church as well), and threatening to deluge our land with blood.

Before many years were past, some of the prominent Presbyterian ministers were so carried away with the abolition excitement as to preach from pulpit and press, that "if the Bible tolerates or sanctions slavery, men will not and they ought not, to receive it as a revelation from God." They were thus led to set up their own standards of what the Bible ought to teach, and to exhort their people to reject it should it not be found teaching in accordance with their preconceived notions.

The Christian Observer in Dr. Converse's hands was a stanch advocate of the inspiration and the infallibility of the Bible. It vehemently opposed this growing spirit of anti-slavery infidelity, and earnestly advocated peace.

Page 162 - The Converse Family

Dr. Converse was in a decided minority among the ministers of the Synod of Pennsylvania in his opposition to the strides of abolition fanaticism. Earnest efforts were made by his opponents to oust him. They attempted to purchase his paper; they pressed him to suppress his convictions on these subjects. Failing in this, in 1856 they started a rival paper, the American Presbyterian, with the avowed purpose of supplanting and destroying the Observer. Nearly all the leading pastors in Pennsylvania used their influence to make the subscribers to the Observer transfer their patronage to the new paper. A fund of ten thousand dollars was raised to carry it on. When this fund was exhausted. another fund of ten thousand dollars was also raised to maintain the warfare of the abolitionists against the Christian Observer. But Dr. Converse pursued the even tenor of his way, and notwithstanding all these efforts, the circulation of his paper was nearly a thousand greater in 1861 than it had been in 1856.

This abolition excitement rose to such a height that, in 1857, the New School Assembly, in session at Cleveland, Ohio, adopted resolutions condemning the holding of slaves as "sin, per se" and making it a cause for discipline by the church courts. To this action, the Christian Observer dissented most emphaticallv. It proved so distasteful to New School Presbyterians residing in the South, as to lead to the withdrawal of the Southern Presbyteries and Synods from the New School Church, and to their organization into the "United Synod." The Observer was generally recognized as its medium of communication.

In January, 1858, Dr. Converse's oldest son, Rev. F. Bartlett Converse, was associated with him as editor.

Meanwhile war clouds gathered and thickened. Passion and fanaticism became rife all through the North. In Philadelphia especially, no countenance was given to moderate views.

Dr. Converse was vigorously opposed to the inauguration of a war against the South and urged in his columns the efforts for peace. He was repeatedly threatened with personal violence. In August, 1861, just after the publication of another appeal for peace, his labors in Philadelphia were cut short by a telegram from Mr. Stanton, Secretary of War, ordering his arrest and confinement in Fort Delaware, the suppression of his paper, and the confiscation of his property. The latter part of the order was executed, the former was not.

This outrage was utterly unjustifiable even as a war measure. It was an attack on the liberty of the press such as the American people were not, even when inflamed by the passions of civil war, ready to permit. When the case was carried into the courts, the United States District Attorney, acting under orders from Washington, declined to prosecute, and the subscription list, accounts, etc., which had been seized (and which had been held by United States officials until they were nearly worthless) were ordered to be returned.

Page 163 - The Converse Family


In the meantime, as his work was thus ended in the North, Dr. Converse returned to his old home in Virginia. His son, F. Bartlett Converse, the present senior editor of the Christian Observer, had preceded him to Richmond and, in three weeks after the suppression of the Christian Observer in Philadelphia, Dr. Converse was wielding his vigorous editorial pen in Richmond, Va., the capital of the Southern Confederacy.

During the war he rendered invaluable service through his paper, not only to the Church, but also to the soldiers in the field, to the prisoners of war in Libby and other prisons, and to the sick and wounded in the hospitals. These services will never be fully known in this world. It was a joy and a privilege to share with his brethren of the South, the trials and privations and hardships of the war.


During the war, about the year 1863-64, a movement was started for the union of the Old School and the New School Presbyterians (the United Synod) in the Southern States. Their doctrinal teachings were the same, and their churches were contiguous. In the negotiations to this end, Dr. Dabney on the part of the Old School, and Dr. Stiles on the part of the New School were the chairmen of the respective committees. Resolutions were adopted by both committees, showing their doctrinal concurrence. After this, the union of the Old School Church South and the United Synod was effected upon the basis of "the cordial adherence of the two bodies to their existing symbols of faith and order." The part which Dr. Converse took in this arrangement is described in the letter from Dr. Dabney, which we append.

At the close of the war, Richmond, as is well known, was laid in ashes. (The office of the Observer on the edge of the burned district was spared.) The money of the Southern Confederacy was destroyed. Industrial and manufacturing enterprises of every kind were paralysed. Mails were re-established in the Southern States only after great delays. Yet within six weeks after the fall of Richmond, and before the ashes of her ruins were fairly cooled off, the Christian Observer had been re-established, and it was again being sent abroad, through the mails, or by private opportunities when there was no mail, to infuse cheer and hope and encouragement to the dispirited and suffering and downcast, but not forsaken, Presbyterians in all parts of our Southern country.

Though more than three score years and ten, Dr. Converse was not willing to lay down his labors. His work was appreciated. His calm courage, his dauntless resolution, his cheerful hope, his wise and judicious counsels, his firm reliance on One who never forsakes his followers, and the spirit which he aimed to infuse into the downcast and crushed South, were everywhere appreciated. The Observer

Page 164 - The Converse Family

was warmly welcomed into many families where it had hitherto been a stranger. Its circulation increased notwithstanding the financial troubles which were felt everywhere, even more rapidly than at any previous period.

In 1866, when the Northern Assembly undertook to exclude Kentucky and Missouri ministers, without trial, from membership in the Presbyterian Church, Dr. Converse maintained the same position which he held thirty years before--no exclusion from the Church without regular trial by Presbytery or Session.


The publication of the Christian Observer was continued in Richmond until 1869. Then Dr. Converse was invited to come to Louisville, Ky., and, uniting the Free Christian Commonwealth with the Christian Observer, take charge of the united paper. Here the three remaining years of his life were spent with marks of continued approval and encouragement in his life work. His last days were his best days. In December, 1872, he went home from his office leaving an editorial unfinished. That evening he had a congestive chill, speedily sank into unconscious ness, and in three or four days had gone home to receive the rewards of a long, a faithful and a useful life.

For forty-six years he had been uninterruptedly the editor and the publisher of the same paper. His name had become a household word in Presbyterian fam ilies, a household word identified with the purest standards of Presbyterianism in Presbyterian households all over the country. At no time was his influence so wide or so strong as at the close of his long and faithful labors.

His sons took up the work which the father laid down. They have endeavored to emulate the golden example which he set them, and they are aiming to use their best energies to make the paper which he was instrumental in establishing, an agent of the greatest possible spiritual good to thousands of households.

The following is from the New Orleans "Times-Democrat" of 28 May 1901:


An interesting document, writes Gen. James Grant Wilson in the current number of the New York independent, has just boon discovered in the offce of the clerk of the Hustings Court of Richmond, Va., which dispels many errors and uncertainties contained in the numerous biographies in regard to the marriage of Edgar A. Poe and Virginia E. Clemm, the "Annabel Lee" of his exquisite poem. It is a marriage bond, with Thomas Cleland as surety, permitting the poet to marry Miss Clemm; a Virginia statute, repealed in 1860, requiring a bond before the issuance of a license. A curious feature of the document is the affidavit of Thomas Cleland, whoever he may have been, that the lady is twenty-one, while it is well known that she was but fourteen years of age. Many of the biographies represent the marriage ceremony as having been performed in Baltimore in 1835 by the Rev. John Johns, afterward Bishop of Virginia, whereas it appears by the following notice, found in the Richmond Inquirer of May 26,1836, that they were married in the latter city by the Rev. Amass. Converse, a Presbyterian clergyman:

MARRIED - On Monday, May 16, by the Rev. Mr. Converse, Mr. Edgar Alan Poe to Miss Virginia Eliza Clemm.

Page 165 - The Converse Family

At the beginning of the twentieth century Poe is generally esteemed by European critics as the greatest of American poets, and perhaps the only one, with the possible exception of Longfellow, whose writings in prose and verse can be read in seven Continental languages. A letter received from a prominent English author during March places Poe first on the list of ten New World poets, the others being named in the following order: second, Ralph Waldo Emerson; third, William Cullen Bryant; fourth. James Russell Lowell; fifth, Henry W. Longfellow; sixth, John G. Whittier; seventh, Oliver Wendell Holmes; eighth, Fitz-Greene Halleck; ninth, Walt Whitman; tenth, Bayard Taylor. As writers of prose he considers Cooper as the chief naming Irving, Motley, Parkman and Prescott as next in the order named.

Rev. Dr. Amasa prepared during the later years of his life a partial autobiography in which he said:

Our ancestors came to this country with Winthrop in 1630, and their names are found in the records of some of the churches planted at that time, and also in the annals of the military expeditions for the defence of the colonies against the assaults of hostile Indians.

Edward Converse was a member of the First Church of Charlestown, Mass., and Major James Converse was in command at the defence of Storer's garrison at Wells, and defended the infant colony successfully against the repeated attacks of the Indians.

My father's eldest brother, Colonel Thomas Converse, enlisted in the British army at eighteen years of age, and marched against the French in Canada; and, if I mistake not, was with the army of General Wolfe at the capture of Quebec. At the breaking out of the Revolutionary War, he enlisted in the American Army, and served as a gallant officer to the close of the war.

My mother, Elizabeth Bixby, was a native of Woodstock, Conn., born in 1760 and died in 1850, aged 90 years. Of her family little is known to me, except her brothers, Samuel, Jacob and Jonathan, who were Revolutionary soldiers, and Amasa, Walter and Willard. She had two sisters, Martha and Chloe. The latter was still living, in 1871, at the age of 100 years, in the State of Vermont.

My father bore arms in the Revolutionary War for a few months only, as he had the care of providing for a widowed mother. Two of his brothers were in the American army during the Revolutionary War.

My father sold the old homestead in Thompson, Conn., in 1787, and removed in 1788, with his family, to Lyme, Grafton Co., N. H., where he purchased 150 acres of land.

Amass Converse graduated at Dartmouth College 21 August 1822, and delivered an oration on the theme, "Oratory Considered as an Art." It was in December 1823 that he went to Princeton and became a member of the Theological Seminary under the instruction of Rev. Drs. Alexander, Miller, and Chas. Hodge. He was ordained to the ministry by Hanover (Va.) Presbytery in April 1826. He received the degree of D.D. from Clinton College, Miss.

Page 166 - The Converse Family (Picture of Sarah Elizabeth Converse on this page.)

The religious paper which he established and developed is a strong publication, has a large circulation through the Southern States, and is an important factor in the work of the Presbyterian Church in that part of the country.

The other members of his father's family were supporters of the Union during the Civil War.

Mrs. Flavia Booth Converse was born in Longmeadow, Mass., 23 December 1804. Her father was David Booth, and her mother Colton. Her home was in Longmeadow until she accepted a position to teach in Brunswick Co., Va., where she first met Dr. Converse. She died in Louisville, Ky., of heart failure, 26 June 1885.

Children of Rev. Dr. Amasa and Flavia (Booth) Converse:

     JOHN THORNTON CONVERSE,7 born in 1831; died in infancy.
     SARAH ELIZABETH CONVERSE,7 born in Richmond, Va., 23 Sept. 1832; unmarried; she early showed a taste for teaching, and began to practise that calling in childhood whenever nurse or playmates would be pupils. At 19 she began in earnest and up to this time (1900) has taught altogether twenty- seven years, of which five years were in schools in Pennsylvania, thirteen in Vir ginia, three in Arkansas, and six in other Southern States. Her residence in 1900 was in Alderson, Monroe Co., W. Va. Her mother, Mrs. Flavia Booth Converse, was the great granddaughter of Capt. Joseph Booth, an officer in the Revolutionary War, under General Gates, when Burgoyne surrendered. A friend says of Miss Converse "she is a faithful devoted friend, and always sympathetic and ready to help those in need."
     WILLIAM ATKINSON CONVERSE,7 born in 1835; died in infancy.
     FRANCIS BARTLETT CONVERSE,7 D.D., born in Richmond, Va., 23 June 1836; married, 3 day 1866, Ellen Elizabeth Pollard. (216)
     HENRY AUGUSTUS CONVERSE,7 born in Philadelphia, Pa., 8 May 1839; married, 1st, Eliza Lentz; married, 2nd, Maggie E. Baer; died in Harrisonburg, Va., 5 Dec. 1880. (217)
     THOMAS EDWARDS CONVERSE,7 D.D., born in Philadelphia, Pa., 25 Oct. 1841; married, 1st, Eliza J. Leyburn and, 2nd, Rose Baylies Dickey. (218)
     JAMES BOOTH CONVERSE,7 REVEREND, born in Philadelphia, Pa., 8 April 1844; married, 1st. Pamelia Hopkins Campbell and, 2nd, Eva Almeda Dulaney. (219)
     CHARLES SIDNEY CONVERSE,7 Reverend born, in Philadelphia, 1 Jan. 1847; married, Charity Ann Burd. (220)
view all

Rev. Amasa Converse's Timeline

August 21, 1795
Lyme, Grafton Co., NH
September 23, 1832
Age 37
Richmond, VA
December 9, 1872
Age 77
Louisville, Jefferson Co., KY